

常州市工商局多措并举促进“大众创新、万众创业” 商事制度改革一周年 新生企业15831户



商事制度改革后常州市首批营业执照发放



常州市政务服务中心“证照联办”窗口



常州市政府召开“三证合一”新闻发布会



常州市政务服务中心工商窗口工作人员耐心为企业办理营业执照



自去年3月份商事制度改革实施以来,常州市工商部门立足改革创新,大力推进注册登记便利化。随着一系列改革举措的陆续到位,受益于准入门槛的降低、登记程序的优化等,常州市掀起了新一轮“大众创新、万众创业”浪潮,企业登记数量激增,市场活力得到空前释放。

数据显示,商事制度改革一年来,常州市新设市场主体(含分支机构)61961户,其中新设公司制法人企业15831户,注册资本917.74亿元,同比分别增长了55.15%、32.67%。

陈超 刘国庆 文/摄

推行注册资本认缴制 为创业者打开“减压阀”

常州市工商局数据显示,改革一周年来,常州市注册资本100万元以下的公司占新设法人公司数的64.20%。

常州市工商局相关负责人介绍说:“这次商事制度改革的最大特点就是注册资本从实缴登记制改成认缴登记制开始,放宽注册资本登记条件,取消了有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制,股东自行约定认缴金额、认缴期限和认缴方式,企业无需再出具验资报告。”

对于一些大项目来说,这就意味着可以节约一笔可观的行政成本,大大节省验资时间,简化登记手续。对于小微企业而言,这次改革则可以盘活手中原本就不多的创业资金,更多地用在业务和科研等相对重要的环节上。

放宽住所登记 为创业者降低“入门槛”

2014年5月,常州市政府出台了《常州市放宽市场主体住所(经营场所)登记条件暂行规定》,规定了从事计算机系统服务、数据处理、软件开发、电子商务、广告策划、工程管理服务、装饰设计业务等无污染、不扰民、无安全隐患的经营项目,可以依法将住宅作为市场主体的经营场所登记。同时,推行“一址多照”,进一步释放场地资源,既方便企业登记注册,又有效地保障了经济社会秩序。

受惠于该项政策,一年来常州市共有200户市场主体依法解决了经营场所困扰,其中企业89户,注册资本4616万元,个体工商户111户,注册资本844.6万元,涉及到电子商务、数据处理、软件开发和广告设计等行业。

推行先照后证 为创业者疏通“快车道”

相继出台的《常州市工商登记前置改后置审批实行“先照后证、证照联办”工作实施方案》,重

在简化办照流程、缩短办照时间。据常州市工商局相关负责人介绍,以前诸如从事销售等需要前置许可审批经营项目的,工商部门可以按照“先照后证”的模式,先行颁发营业执照,再让企业履行相关领证手续。在等待许可期间,创业者可以着手开展一些筹备工作,为企业先期发展争取大量时间,极大激发了创业活力。

截至今年2月底,全市依据“先照后证”流程办理注册登记的市场主体数量达到1934户,与之相关的许可项目数2064个,由工商部门发出登记信息告知函1448份,发放“先照后证”提醒书5000余份,涉及公共场所卫生、餐饮服务、货运经营、食品生产和流通、旅馆业、机动车维修、城市生活垃圾经营性服务、动物饲养屠宰以及内资娱乐场所等69个行业。

实行“证照联办” 为创业者铺就“高速路”

2014年10月,《常州工商登记前置改后置审批实行“先照后证、证照联办”工作实施方案》经市政府常务会议审议通过后实施,常州市工商、质监、国地税部门按照“一窗受理、一表填报、联合办理”的思路,在工商登记窗口增设“证照联办”综合服务窗口,实现了工商营业执照、质监组织机构代码证、国地税税务登记证的“证照联办”,证照审批时间从原来的至少15个工作日缩短为5个工作日。

至今年2月底,已有1418户企业通过该模式进行了注册,其中常州市区办理了57家,武进区办理了1361家,分别占同期新设公司制企业法人总数的46.34%和70.14%。

实行“三证合一” 为创业者启动“新引擎”

“三证合一”登记制度,就是依托“并联审批、三证合一”系统,将“营业执照、组织机构代码证和税务登记证”三证合一,在5个工作日内向企业颁发同时加载营业执照注册号、组织机构代码、税务登记证的营业执照。

4月17日,常州市政府召开“三证合一”新闻发布会,会上,常州市工商局局长陈国庆作为主发言人,向参会媒体介绍了常州

市实施“三证合一”登记制度的背景及推进情况、主要内容和主要举措。

他指出,常州市“三证合一”登记制度可以用“四个一”来概括,即:一窗办理、一表填报、一网录入、一证三号。该项制度实施后,创业者所有的申请事项均在“综合窗口”一次性完成,也只需要向该窗口递交一份申请材料,变过去的“串连式申请”为现在的“并联式申请”,变过去的多窗口办理为现在的一窗办理,实现了各部门审批事项的互联互通,大大提高了审批效率,方便企业早投产、早开业。

陈国庆介绍,目前,常州实施的“三证合一”,是在不改变原有证号编码规则的前提下,依托“并联审批、三证合一”系统,将“营业执照、组织机构代码证和税务登记证”三证合并为一张证,减轻了企业的设立负担,极大地缩短了企业办理证照的时间,但目前的“三证合一”只是工商、质监、国税和地税四个部门审批流程的“物理整合”。根据李克强总理3月20日考察工商总局的讲话精神,下一步要大力探索“一证一号”改革工作。所谓“一证一号”就是在目前“三证合一”的基础上,进一步优化工商、质监、国税和地税四个部门的审批流程,变“物理整合”为“化学融合”,一张营业执照上只有一个证件号,实现“三证合一、单一号码”,为“大众创业,万众创新”营造更好的环境。

开通电子化登记 为创业者开启“方便门”

开通网上登记,申请人办理开业登记只需从网上申报资料,申请书、章程、股东会决议都可通过网上登记系统直接打印生成。自2014年网上登记在全市范围内推行开始,截至2015年2月底,共有10640户申请人通过网上登记系统申报并通过了预审,占新设企业的70%。

为解决企业名称核准难的问题,市工商局落实登记注册便利化的原则,自行开发了“企业名称自助查询系统”,通过这一系统,企业足不出户就可以在互联网上先行查询并选择合适的名称,减少企业来往奔波,有效提高了名称核准的效率。截至目前,该系统点击率超过70000人次,受到企业广泛好评。